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COMPTE RENDU DE L’ASSEMBLEE GENERALE DU 21 JUIN 2022
Membres présents en ligne : M. H. Cruveillé, P. Février, B. Gentils, H. Jaffeux, V. Herrenschmidt, Y. Le Quellec, R. Luglia, L. Piccioni, D. Richard, A. Trespeuch.
Membres ayant donné pouvoir : P. Alphandéry, C. Barthod, M. Bigan, C. Blatrix, P. Cavalié, F. Charvolin, H. Coquillart, P. Clavel-Cheminat, M. Dupuy, J. Fromageau, L. Lathuilliere, C. Lundi, R. Lebeau, C. F. Mathis, L. Peuvot
Le président accueille deux nouveaux membres M. H. Cruveillé qui a rejoint le conseil d’administration et B. Gentils. Il signale les décès de Jean Marie Gouraud, (ancien membre du comité scientifique du PN des Écrins et administrateur de la SNPN), François Botté (personnalité de la protection de la nature de la région Centre et de nombreuses structures associatives), François Lapoix (ancien responsable du service pédagogique au Muséum et fondateur de plusieurs associations, co-créateur du BTS protection de la nature de Neuvic d’Ussel). 
LE RAPPORT D’ACTIVITES DE 2021
Le président fait lecture du rapport présenté (ci-joint).
L’activité de l’année a surtout été marquée par la préparation de la commémoration des 50 ans du ministère de l’environnement. Elle a donné lieu à la confection d’un site numérique, avec un groupe d’étudiants piloté par Cécile Blatrix comportant une galerie des portraits des anciens ministres et le repérage de 300 événements sur une frise chronologique. Mais les délais de sortie de la maquette ont été plus longs que prévus : elle a été présentée dans les locaux d’Agroparistech le 2 décembre 2021. De son côté, Patrick Février rappelle que le Comité d’histoire ministériel va publier les actes de la journée d’études du 9 juin consacrée au programme des 100 propositions pour l’environnement de 1970, dans la revue Pour Mémoire, et l’Institut Pompidou les actes de la journée consacrée à un hommage rendu à Robert Poujade, dans un livre en cours de rédaction. Toujours dans le cadre de cette commémoration, des webinaires ont été réalisés avec d’anciens ministres : Brice Lalonde, Corinne Lepage et Delphine Batho. 

Le projet de recherche sur la patrimonialisation de la nature proposé par un collectif de chercheurs auquel l’AHPNE est associé, n'a pas été retenu par l'Agence national de la Recherche, au motif que le domaine couvert était trop large. Le projet sera retravaillé pour être représenté avec des axes thématiques resserrés.
Patrick Cavalié a fait publier sur le site de l’AHPNE un guide des sources sur les archives de l’histoire de la protection de la nature et de l’environnement, très complet, à l’issue d’un remarquable travail archivistique. 
Lors des Rendez-vous de l’histoire de Blois de 2021, le public était nombreux et jeune pour débattre de la question « Perdre sa vie à la gagner ? Environnement et santé au travail » pour illustrer le thème des Rendez-vous sur le travail.

À partir d’excellentes prestations de Stéphane Frioux, François Jarrige et Judith Rainhorn, sous la présidence de Charles-François Mathis. Ce dernier prépare le thème de 2022 sur la mer, avec le RUCHE, et le Comité d’histoire ministériel, des partenaires associés à l’AHPNE pour cet événement annuel depuis 2013. Le comité d’histoire prévoit de regrouper dans un numéro spécial de la revue Pour Mémoire l’ensemble des conférences réalisées à Blois jusqu’à présent. 
H. Jaffeux et Patrick Février présentent les raisons pour lesquelles le projet de transférer à l’AHPNE certaines activités du Comité d’histoire ont échoué en raison de problèmes de « tuyauterie budgétaire » pour une subvention et la réticence de plusieurs membres du Conseil scientifique du comité. 
H. Jaffeux rappelle l’aide financière apportée par l’AHPNE à la publication de deux ouvrages : « L’histoire des luttes environnementales » chez Textuel, « Une autre histoire des modernisations agricoles » (PUR). L’idée de réaliser un livre à partir des biographies d’acteurs réalisées par l’AHPNE est évoquée et sera plus approfondie en termes de faisabilité. 
Les Archives nationales vont récupérer un fonds d’archives complémentaires de FNE et celles de la SNPN, ainsi qu’un fonds de Patrick Legrand (ancien président de FNE, directeur de la rédaction du courrier de l’environnement de l’INRA et de la Commission nationale du débat public). Pour B. Gentils, Il est important de poursuivre la dynamique de la conservation des archives privées des associations, dans un contexte où les jeunes acteurs d’aujourd’hui sont peu informés, voire ignorent globalement l’histoire des questions environnementales.
Rémi Luglia constate que la publication de l’ouvrage du colloque de septembre 2020, « De la réserve intégrale à la nature ordinaire. Les figures changeantes de la protection de la nature », a pris du retard à cause de l’impact de la pandémie et de l’explosion des prix du papier sur les activités éditoriales des PUR. Il ne devrait paraître que fin 2023.
M.Piccioni considère que l’AHPNE est un exemple important de valorisation de l’histoire de la protection de la nature et de l’environnement. En Italie, a été créée en septembre 2021 la Società per le storia del ambiente. Un colloque est prévu à Catane en 2022. Le livre sur l’histoire des luttes environnementales mériterait d’être traduit en italien. Henri JAFFEUX se réjouit de la création de cette société d’histoire en Italie et exprime le souhait de voir se développer une coopération franco-italienne entre les deux associations.
Le rapport d’activités est approuvé à l’unanimité.

LE RAPPORT FINANCIER DE 2021

H. Jaffeux donne lecture du rapport (ci-joint).
Côté ressources, il constate une stagnation des adhésions qui compensent difficilement les départs.
Il indique que depuis 2010, l’AHPNE a reçu environ 120 000€ de subventions. Il n’y a pas eu de demande en 2021. Le coût de fonctionnement de l’association est modeste. Pour les projets nouveaux de 2022-2023, il va falloir solliciter de nouvelles subventions. P. Février signale la Fondation Michelin. Il faut relancer la démarche d’agrément pour permettre des déductions fiscales. 

Le rapport financier est voté à l’unanimité avec le compte de résultat et le bilan présentés. 
LES PROJETS DE 2022-2023
Anne-Claude Ambroise-Rendu soutient l’idée de travailler à une troisième tentative de présenter une nouvelle formulation du projet de recherche sur la patrimonialisation de la nature après deux échecs.

Le RUCHE a organisé « Le Printemps de l’environnement » en mai-juin 2022, y compris un événement concernant un dialogue entre des historiens et des archivistes (A. Trespeuch / P. Cavalié / S. Hagimont. B. Proença) et des initiatives régionales. P. Cavalié y a valorisé le guide des sources. L’AG du RUCHE en a fait un bilan très positif, avec 30 opérations de vulgarisation de la recherche. Mais c’est un travail de préparation très lourd, avec des masses de courriels (S. Hagimont, R. Bécot). Pour la reproduction de cette initiative la question se posera d’une autre répartition des tâches. R. Luglia signale l’existence d’une plateforme environnementale pour labelliser des projets qui pourrait venir en appui. 

Le projet de colloque consacré à la commémoration du congrès international de 1923 sur la protection de la nature, réuni au Muséum, à l’initiative de la SNPN, est en cours de préparation, pour se tenir fin de septembre 2023. Parmi les partenaires pressentis de la SNPN et de l’AHPNE coorganisateurs, il y a le Comité d’histoire, les Archives nationales, la direction de l’eau et de la biodiversité, le Muséum, la Fondation Sommer. Un Conseil scientifique va être mis en place pour préparer l’appel à communications à l’automne 2022. V. Herrenschmidt suggère d’y associer la DAEI pour la dimension internationale, P.Février l’association montée par des diplomates du Quai d’Orsay qui se sont impliqués dans des conférences multilatérales (J. M. Ripert). M. Piccioni souhaite que puissent être invités des historiens européens autour de la connexion entre les dimensions de la nature, du paysage et du patrimoine. Le Comité d’histoire de la Culture va être sollicité ainsi que le comité français de l’UICN et l’UICN internationale. Les interventions des chercheurs seraient publiées aux Presses universitaires de Rennes, un article de synthèse et les tables rondes dans la revue Pour Mémoire, un numéro spécial du Courrier de la nature. Il s'agirait aussi de valoriser l’action d'acteurs pionniers de la protection.
A. Trespeuch signale qu’elle travaille à un projet de colloque sur le thème « faire la paix avec la nature », à la suite d’un appel de l’ONU. La Normandie y est sensible à cause du souvenir des combats de 1944. L’idée est de valoriser le rôle apaisant du végétal, dans des contextes belliqueux, en vue de contribuer à la réconciliation des hommes. Un appel à communications va être lancé.
H. Jaffeux et R. Luglia reviennent sur l’idée de réaliser un ouvrage biographique sur les acteurs de la protection de la nature, susceptible d’intéresser le grand public. L’objectif serait de capitaliser le travail fait par l’AHPNE et de ne pas se faire piller la matière par des concurrents sur la Toile. 
L’avenir de la bibliothèque de l’écologie de Roland de Miller est une préoccupation déjà ancienne de l’AHPNE. Il y a un accord de principe pour tester la proposition présentée dans la note ci-jointe auprès de la région Centre.
Les Archives départementales du Val-de-Marne ont organisé deux expositions sur la perception de ce que l’on a appelé l’environnement et le développement durable au cours des dernières décennies. Ces expositions couvrent la période 1780-2015. Elles ont proposé à l’AHPNE et au Comité d’histoire d’organiser une journée d’études en mars 2023. Un comité de pilotage a été mis en place.
LE BUDGET PREVISIONNEL POUR 2022

Le fonctionnement de l’association est assuré de façon sobre. Le coût du logiciel comptable Asso-connect a été réduit de 250€ à 180 €. Le contrat d’entretien du site Internet coûte 600€. Faudrait-il fusionner les deux sites ?

A. Trespeuch signale une coopération entre les sites universitaires de Caen, de Rouen et du Havre. Le Calvados pourrait-il être un nouveau cas de lancement d’une opération de conservation des archives associatives ? FNE pourrait-elle soutenir une telle opération dans l’ensemble de la Normandie, avec les Archives départementales ? P. Cavalié pourrait y contribuer.

Le plan de financement des pré-achats auprès des PUR s’affine, avec le solde de la subvention de la DGALN (3000 €) et les financements des laboratoires de Caen (500€), de Tours (250€), du Comité d’histoire, de la SNPN, d’UICN-France.
L’AHPNE a apporté 600 € pour le colloque de 2022 sur l’éducation populaire à l’environnement. Elle a versé 950€ pour la confection par Natacha BIGAN du site expo consacré à la commémoration des 50 ans du ministère de l’environnement.
LE BP ci-joint est adopté à l’unanimité. 

LE RENOUVELLEMENT DES RESPONSABILITES DANS L’AHPNE
H. Jaffeux confirme souhaiter passer la main en janvier 2023, tout en continuant d'exercer des responsabilités dans l'association, notamment comme trésorier. Il a proposé au CA du 24 février de soumettre à l'assemblée générale (AG) une succession par P. Février qui, au bout de 11 ans, quittera ses fonctions de Secrétaire délégué du Comité d'histoire ministériel pendant l'été 2022. LE CA devra donc recomposer le bureau. 
Il faudrait notamment nommer un nouveau vice-président (e), un secrétaire, un nouveau trésorier, renforcer l’équipe chargée des biographies et organiser un travail plus collectif du bureau entre les réunions du CA et de l’AG. L’AG n’est pas opposée à cette évolution telle que décrite dans la note ci-jointe.
L'AG approuve le renouvellement partiel du CA. Il y avait 3 postes vacants : I. Arpin, J. P. Siblet, R. Bueb. Le président avait fait adopter par le CA du 24 février l’arrivée de P. Février, S. Hagimont et M. H. Cruveillé. Marc Desportes, qui prend la suite de P. Février comme responsable du Comité d’histoire ministériel, continuera d’assister aux réunions de CA avec une voix non délibérative.
POINTS DIVERS

Les archives numériques de l’AHPNE ont fait l’objet d’un versement aux AN. Le versement des archives papier est à l’étude.
Il est évoqué l’idée de concevoir une exposition « Les archives de la protection de la nature et de l’environnement s’affichent » à partir des fonds d’affiches archivées aux AN. Le projet serait à réaliser avec les AN.
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