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Guide à usage des rédacteurs de notices biographiques

Un des objectifs de l’Association pour l’Histoire de la Protection de la Nature et de l’Environnement est d’élaborer un dictionnaire biographique et institutionnel des acteurs de la protection de la nature et de l’environnement (PNE). Ce dictionnaire présentera, d’une part, les hommes et les femmes, d’autre part, les organisations et organismes publics et privés qui ont contribué à son développement  en France et dans les territoires où la souveraineté française s’est exercée. Une notice biographique exposera le parcours et la contribution personnelle des personnes physiques. Le rôle et l’action des personnes morales feront l’objet d’une monographie.

Ce dictionnaire constituera un témoignage et offrira un outil de travail aux étudiants et chercheurs et, de manière plus générale, à toute personne intéressée par la genèse, l’évolution et le développement de la protection de la nature et de l’environnement.

Les notices biographiques doivent être rédigées en suivant l’ordre chronologique, de la naissance au décès éventuel. Elles visent à exposer et éclairer la contribution du biographié à la PNE en s’appuyant sur un récit de son parcours aussi complet et objectif que possible, en évitant l’hagiographie et la critique systématique. Ce récit part du contexte géographique et familial de la naissance (lieu, profession des parents, entourage, …), puis déroule les étapes de formation (scolaire, universitaire …), la situation familiale (mariage, enfants …) et s’achève avec le métier, les fonctions et responsabilités exercées et les réalisations. La trajectoire professionnelle ou militante, les fonctions et responsabilités exercées, le rôle joué en faveur de la PNE dans les différentes périodes identifiées et différents contextes doivent être particulièrement bien décrits et développés, voire soulignés. Les auteurs s’attacheront à présenter les personnes considérées sous leurs différentes facettes : tempérament, personnalité (caractère), le cas échéant, les engagements politiques, syndicaux, associatifs, religieux, les distinctions honorifiques, etc.. Il convient aussi de relater les accidents de la vie qui ont pu toucher la personne ou encore les faits, lectures, événements ou rencontres qui l’ont marquée et qui ont influencé ses choix et ses décisions tout au long de sa vie, particulièrement en relation avec la PNE.

Le présent guide est destiné aux auteurs de notices biographiques individuelles. Il comporte trois annexes. La première est une liste indicative des informations utiles à la rédaction des notices. Elle peut être  remplie, soit par le biographié lui-même, soit par le rédacteur. Observation est faite que le biographié ou le rédacteur, selon le contexte, ont bien évidemment toute latitude pour apprécier l’opportunité et l’intérêt de confier ou d’obtenir et de relater des informations personnelles sensibles, telles que la croyance religieuse ou les opinions politiques. La seconde annexe reprend certaines rubriques de la liste indicative en précisant les conventions rédactionnelles et les recommandations destinées à harmoniser la rédaction et le contenu des notices biographiques. Les auteurs sont invités à s’y conformer. La troisième annexe décrit la procédure de validation et de publication des notices.
ANNEXE 1

Informations biographiques
 (Aide-mémoire à l’usage des rédacteurs pour recueillir des renseignements sur la personne biographiée)
1 - ÉTAT CIVIL

NOM et PRÉNOMS dans l’ordre de l’état civil (préciser le prénom usuel si différent du premier) :

PSEUDONYMES éventuels :

DATE DE NAISSANCE (jour, mois, année) :

LIEU DE NAISSANCE (commune, ville, département ou pays étrangers) :

SITUATION FAMILIALE :
NOMBRE D’ENFANTS :

2 – INFORMATIONS SUR LES PARENTS

NOM ET PRÉNOM  DU PERE ET DE LA MERE :

PROFESSION DU PÈRE :

PROFESSION DE LA MÈRE :

MILITANTISME EVENTUEL DES PARENTS (politique, syndical, associatif) :

INFLUENCES REVENDIQUÉES (parents, grands-parents, autres) :

3 – INFORMATIONS SUR LE CONJOINT
SITUATION PROFESSIONNELLE :
MILITANTISME ÉVENTUEL :
4 – FORMATION
FORMATIONS SUIVIES :
DIPLOMES OBTENUS :
5 – ACTIVITES PROFESSIONNELLES

 ANNEE DE L’ENTREE DANS LA VIE ACTIVE : 

 PROFESSIONS EXERCEES (nature, employeurs, lieu et périodes) 
6 - VIE POLITIQUE  

 APPARTENANCE POLITIQUE EVENTUELLE (Si oui, préciser laquelle)

FONCTIONS ÉLECTIVES  EVENTUELLES (conseiller municipal, maire, conseiller général, député, etc., avec dates).

7 - VIE SYNDICALE   
APPARTENANCE SYNDICALE EVENTUELLE (Si oui, préciser laquelle)

FONCTIONS/RESPONSABILITÉS SYNDICALES EVENTUELLES (avec dates) 

8 - APPARTENANCES ASSOCIATIVES :

FONCTIONS/RESPONSABILITÉS ASSOCIATIVES EVENTUELLES (avec dates) :

9 – VIE RELIGIEUSE OU SPIRITUELLE
Dans la mesure où la vie religieuse ou spirituelle a pu avoir une influence dans l’approche des questions environnementales ou qu’elle est  estimée inséparable de l’ensemble du  parcours relaté.
10 – ŒUVRE
Il s’agit de dresser la liste des articles, ouvrages, publications et réalisations à l’actif du biographié, tout spécialement dans le domaine de la PNE.
11 – AUTRES INFORMATIONS 

Mentionnez tout autre fait, événement ou élément de nature à compléter la biographie, ainsi que les distinctions honorifiques éventuelles.
12 – ICONOGRAPHIE, IMAGES ET SON
Listez les documents remis libres de droit à l’auteur de la notice biographique.
ANNEXE 2

Conventions rédactionnelles et recommandations
1° - Le chapeau

La notice est précédée d’un chapeau (en caractère gras) résumant en quelques lignes le parcours de la personne biographiée. Le plan type peut comporter jusqu’à six blocs d’informations personnelles :

1) Etat civil (date et lieu de naissance, suivi de la date et du lieu de décès s’il y a lieu)

2) Professions (s) et responsabilités exercées
3) Principaux mandats électifs (ou syndicaux)
4) Principales responsabilités militantes dans le domaine de la PNE 

5) Principales actions ou réalisations dans le domaine de la PNE

Nota : les informations relatives à la situation familiale et aux distinctions honorifiques sont à placer dans l’article.
Exemple fictif : BOUSSAC Henri. Né le 15 janvier 1939 à Riom (Puy de Dôme), mort le 31 octobre 2007 à Auch (Gers) ; instituteur, apiculteur ; maire de Neuville (Puy-de-Dôme) de 1985 à 1997, conseiller général du canton de Pieusat de 1995 à 2001 ; président de l’association de protection de la nature et du patrimoine des Combrailles (1992-2002) ; fondateur en 1975 du conservatoire des plantes sauvages des Combrailles, réalisateur du plan national de sauvegarde des plantes messicoles.  

Comme on le voit dans cet exemple, ces blocs sont séparés par des points-virgules. A l’intérieur d’un même bloc, les séparations se font généralement par la virgule. Il peut néanmoins y avoir des exceptions, notamment lorsque le biographié a eu de nombreuses responsabilités professionnelles au cours de sa carrière ou qu’il a assuré plusieurs activités militantes dans la PNE ; chacune d’elles peut alors être considérée comme un sous-bloc séparé des autres par un point-virgule.   
2° L’article

Les notices doivent être synthétiques et faciles à lire. Leur  longueur varie selon le rôle joué par le biographié. Elles peuvent aller jusqu’à 20 000 caractères au maximum, espaces compris, pour les acteurs ayant eu un rôle jugé majeur, à 10 000 pour un rôle estimé important et à quelques lignes seulement, en sus du chapeau, pour les personnes méritant d’être citées. Utiliser de préférence les polices « TimesNew Roman 12 » ou « Arial 12 », interligne simple.


L’AHPNE  se réserve la possibilité d’apprécier différemment du rédacteur, l’importance du rôle joué par le biographié et d’en tirer, avec lui, les conséquences sur le volume de la notice à publier.
	RUBRIQUES
	COMMENTAIRES
	ILLUSTRATIONS

	NOM  
	Pour les femmes, la règle à retenir est de positionner en premier, le nom de naissance ou d’épouse sous lequel la femme est connue. Lorsqu’on débute par le nom de naissance, le nom d’épouse (ou les noms, en cas de remariage) suit le(s) prénom(s) et se trouve séparé de lui (d’eux) par une virgule. Et inversement si l’on débute par le nom d’épouse. En cas de remariage, on rajoute le 2ème nom d’épouse après le 1er.

	DUPONT Marie, Sylvie, épouse MARTIN

GIRARD Sophie, Nathalie [née HUGON]
DUPONT Marie, Sylvie, épouse MARTIN, puis GUERIN

GIRARD Sophie [née HUGON Sophie, Nathalie, épouse GIRARD puis BERTRAND]

	PRENOM USUEL
	Si le prénom usuel fait partie des prénoms de naissance, il est à indiquer en italique dès lors qu’il n’est pas le premier dans l’ordre de l’état civil. S’il ne figure pas dans l’état civil, il est à mentionner après le nom, avec mention des prénoms dans l’ordre de l’état civil et suivis du mot « dit » 
	MARTIN André, Bernard, Philippe
AURIOL Fabien [AURIOL Jean, Michel, dit]

	PSEUDONYMES
	Ils sont à mentionner en tant que tels s’il y a une notoriété sous cette appellation. Dans le cas contraire, il appartient à l’auteur de la notice de décider s’ils doivent être mentionnés ou non. 


	GIRAUD Paul. Pseudonyme comme journaliste ANDRE Gil

	FORMATION


	Les formations suivies et les diplômes obtenus sont à mentionner en toutes lettres avec les années correspondantes. Il convient de faire le lien éventuel entre ces formations, la carrière ou la profession exercée et le rôle joué plus tard en faveur de la PNE. Il arrive que la formation de base, professionnelle ou universitaire n’ait pas spécialement préparé le biographié à s’intéresser à la PNE. Pour d’autres, il s’agit d’un choix délibéré qui a orienté leur carrière et leur investissement dans la PNE. 
	

	SITUATION FAMILIALE, INFORMATIONS SUR LES PARENTS ET LE CONJOINT

	Le contenu de ces rubriques est à relater dès lors que la situation familiale (situation des parents, rang dans la fratrie, situation personnelle, mariage(s), veuvage, divorce,  nombre d’enfants) et les accidents éventuels de la vie ou évènements qui s’y rapportent  ont été de nature à influencer ou modifier le parcours du biographié, en particulier dans son rapport avec la PNE
	Une mère professeur de sciences naturelles et responsable d’une société savante.  Le remariage d’un des parents avec le responsable d’une association de protection de la nature ou d’un muséum de province. Un conjoint féru de botanique ou de marche en montagne, etc. 

	PROFESSION / METIER
	Décrire la carrière professionnelle avec les professions, activités et fonctions successivement exercées (ou postes tenus dans l’administration). Préciser les responsabilités assumées dans la sphère publique ou privée, selon le cas, et les périodes correspondantes. 
	Conservateur des Eaux et Forêts en Algérie de 1950 à 1958. Adjoint au directeur départemental de l’agriculture et de la forêt des Landes de 1959 à 1962. Chargé de mission pour la création du parc national des Pyrénées de 1963 à 1966. Directeur du parc national des Pyrénées Occidentales de 1967 à 1976.

	PRINCIPALES ACTIVITES MILITANTES

	Présenter les activités syndicalistes et/ou politiques et leurs relations éventuelles avec le rôle joué en faveur de la PNE. S’agissant des activités associatives, celles qui concernent la PNE sont, bien sûr, plus particulièrement décrites dans leur contexte.
	Député de Paris. Rapporteur en 1976 de la loi sur la protection de la nature.

Responsable des questions environnementales dans tel parti politique.
Représentant de telle association au Conseil national de protection de la nature de 1975 à 1980

	OEUVRE

	Il ne s’agit pas « des œuvres » mais de l’« œuvre », telle que les écrits (ouvrages, rapports, publications scientifiques, articles dans des périodiques, …) ainsi que les actions et réalisations concrètes réalisées sur le terrain, dans le cadre professionnel ou associatif, les interventions diverses, les participations à des actions militantes, etc. Cette partie de l’article est importante car c’est elle qui doit mettre en avant, au sein de l’ensemble du parcours du biographié, les actions et réalisations à son actif en faveur de la PNE et l’influence qu’il a pu avoir à un moment donné dans le « cours des choses ». Elle doit être d’autant plus développée que l’œuvre est riche et abondante.
	Rôle dans la création d’un espace protégé, d’une association de PNE, l’adoption d’une loi, la conception d’une action, d’une politique, la réalisation d’une action de protection sur le terrain.

Rôle dans le domaine scientifique : travaux de recherche, expertise, …

Rôle dans le domaine éducatif et de la vulgarisation, des medias, … 


3° - Les sources

Elles sont à préciser ainsi que leur nature (orales, écrites, directes ou témoignages) pour permettre au lecteur de s’y référer en tant que de besoin. Leur origine doit être mentionnée : archives nationales, régionales, départementales, communales, privées, de tel organisme (association, établissement public, …), bibliothèques universitaires, de grandes écoles, …

4° - Signature du ou des auteurs (Prénom suivi du Nom)
5° - Iconographie, images et sons

Cette rubrique permet de signaler des documents iconographiques libres de droit (photos, affiches, dessins, reproductions,…), des vidéos et des enregistrements sonores (entretiens par exemple) que les auteurs pourraient être invités à communiquer pour être joints à l’article dans le dictionnaire en ligne sur le site de l’AHPNE. Quand il n’y a que de la vidéo et du son, cette rubrique  prend l’intitulé « Images et sons ». 
ANNEXE 3 

Procédure de validation en vue de la publication


L’auteur transmet par courrier électronique son projet d’article à la personne en charge de cette activité à l’AHPNE. Elle s’assure auparavant et fait connaître, lors de cette transmission, l’acceptation de sa proposition de texte par la personne biographiée ou, le cas échéant, par ses plus proches ayants droits (parents, conjoint, frères et sœurs, …) si la personne est décédée.  L’AHPNE lui en accuse réception par courriel.


Lors de cette première transmission, il n’est pas nécessaire d’adresser les documents relatifs à la rubrique « Iconographie, images et sons ». 


Après s’être assuré de l’éligibilité et de la conformité du projet d’article aux conventions et recommandations rédactionnelles en vigueur, l’AHPNE le transmet à des relecteurs. S’il ne fait l’objet d’aucune remarque ou commentaire de leur part, il est validé et l’auteur est informé de son acceptation et de sa publication sur le site de l’association. Dans le cas contraire, le projet d’article est retourné à l’auteur sous forme de fichier en mode « révision » laissant apparaître les propositions de corrections de forme et/ou de fond. Il peut être accompagné de commentaires, de questions et de suggestions à l’auteur visant à améliorer le contenu de l’article pour en rehausser l’intérêt et maintenir la qualité éditoriale et l’homogénéité du dictionnaire. L’auteur retourne son projet d’article modifié après avoir pris en compte les modifications demandées et / ou répondu aux commentaires et questions éventuelles. Il est informé des suites données à cette nouvelle version du projet de notice : soit le processus de modification et / ou corrections est maintenu autant que nécessaire, par aller-retour, soit la validation définitive est acquise et la notice est publiée sous la signature de l’auteur.


Une fois publié, l’article peut être mis à jour en tant que de besoin, selon la même procédure, s’il s’agit de corrections de fond.

