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Assemblée générale ordinaire du 21 juin 2021
Rapport moral et d’activité présenté par Henri Jaffeux, président.
Nous avons tenu notre précédente assemblée générale le 11 décembre 2020 en visioconférence.
Nous aurions dû tenir cette AG beaucoup plus tôt dans l’année mais le COVID-19 en a décidé autrement. Nous reprenons un rythme habituel, mais cette fois encore en visioconférence.
L’activité de l’année 2020 que nous relatons aujourd’hui a été essentiellement occupée à s’interroger sur la faisabilité du colloque « De la réserve intégrale à la nature ordinaire » notre quatrième colloque, que nous avions décidé en 2018 et préparé en 2019, qui devait, entre autres, marquer le 10ème anniversaire de la création de l’association.
Ce questionnement connaîtra, non sans mal, un épilogue heureux. Celles et ceux qui ont pu suivre le colloque qui s’est tenu les 29 et 30 septembre 2020 peuvent en témoigner. 
Le format hybride que nous avons mis en place a permis de capter l’attention, au-delà des 220 préinscrits, de 271 internautes uniques en ligne le premier jour et 178 le second, avec respectivement des moyennes de 70 et 60 internautes connectés simultanément et 140 interventions via le chat. Nous avons eu de bons échos de cette expérience de la part de ceux qui l’ont suivie derrière leur écran et des intervenants qui étaient en présentiels dans l’auditorium des Archives nationales. 
Sur le fond, bien que nous n’ayons pas fait le tour du sujet - mais le pouvions nous ? -, nous avons pu constater que le dialogue entre différentes disciplines, entre chercheurs et acteurs de différentes origines et au sein des deux tables rondes fut particulièrement riche et stimulant. Ceux qui veulent s’en faire une idée eux-mêmes peuvent se référer aux vidéos qui sont en ligne sur notre site.

Malgré la situation sanitaire, nous avons pu nous rendre aux Rendez-vous de l’Histoire de Blois au mois d’octobre où nous avons été une nouvelle fois présents aux côtés de nos deux partenaires, Le Ruche, et le Comité d’histoire du ministère. Chaque année, nous essayons de décliner le thème général des Rendez-vous au regard des champs d’intérêt et d’intervention des trois partenaires. En 2020, le thème général était « Gouverner ». Nous y avons organisé une table ronde sous le titre « Gouverner la nature ?».
À cette fin nous avions réuni, sous la houlette de Charles-François Mathis, notre modérateur attitré, une belle composition de table ronde avec :
· Céline PESSIS, docteure en histoire, INRA/LISIS-Université Gustave Eiffel 

· Romain GRANCHER, chargé de recherches au CNRS, Laboratoire TEMOS, UMR 9016

· Patrick Blandin, professeur émérite du MNHN, ancien directeur du laboratoire d’écologie générale et premier directeur de la Grande galerie de l’évolution
Rappelons que l’Ahpne est présente aux Rendez-vous avec ses partenaires, Le Ruche et le Comité d’Histoire du ministère de l’Écologie depuis 2013.
À chaque fois nous nous efforçons de décliner le thème général choisi par les Rendez-vous selon une thématique environnementale et historique : 
· « L’Italie » = « L’Italie : des secousses à l’aménagement » (2019).
· « La puissance des images » = « Émotions, images et enjeux environnementaux » (2018)

· « Eurêka-Découvertes et innovations » = « La science peut-elle sauver l’environnement ? » (2017), 

· « Partir » = « les réfugiés environnementaux » (2016), 

· « Les empires » = « Empires et environnement » (2015),

· « Les rebelles » = « Rebelles et environnement (2014),

· « La guerre » = « Guerre et environnement » (2013).


La prestation de nos intervenants fût excellente et de très bonne tenue devant un auditoire assez nombreux qui tenait compte d’une jauge de 50 %

Avec cette huitième participation, nous avons la matière pour publier un bel ensemble qui va trouver sa place - Patrick Février pourra nous le confirmer - dans la revue Pour mémoire du comité d’histoire.
Autres travaux dans lesquels nous sommes parties prenantes, le projet de colloque sur l’histoire de l’éducation à la nature que nous avons déjà évoqué par le passé. Sujet ancien puisqu’il a pris naissance en 2015 en notre sein mais qui nous a fait rejoindre en 2016 l’initiative lancée sur le même sujet par le pôle de conservation des archives des associations de jeunesse et d’éducation populaire (PAJEP).
Depuis, nous sommes impliqués dans sa préparation. Un séminaire s’est tenu en mars 2020 sur la thématique des sports de pleine nature en relation avec le thème de l’éducation et nous avons participé à plusieurs réunions du COPIL qui ont préparé l’appel à communication pour ce colloque qui se tiendra les 30 et 31 mars 2022 à Paris. Les membres de l’AHPNE ont été destinataires de cet appel. Sur ses résultats, je ne vous en dirai pas plus car nous avons un COPIL demain à ce sujet.
Le colloque sera organisé par les partenaires qui forment le PAJEP (Archives nationales, Archives du Val-de-Marne, Adajep, Fonjep), auxquels seront associés l’AHPNE, le Comité d’histoire du ministère de la Transition écologique, le Comité d’histoire des ministères de la Jeunesse et des sports, l’Institut National pour la Jeunesse et l'Éducation Populaire (Injep) et l’IUT de Tours. Il associera selon la formule habituelle des colloques du PAJEP archivistes, chercheurs et acteurs.
Autre activité, celle de l’élaboration de notre dictionnaire biographique des acteurs de la PNE, notre Panthéon à nous ! Comme l’an dernier, cette activité n’a pas progressé comme Anna Trespeuch et moi-même le voulons. Nous n’avons pas trouvé les moyens, surtout le temps à y consacrer. Une dizaine de biographies sont encore en souffrance de finalisation et de publication et plusieurs autres sont en cours de rédaction
Enfin, je voudrais vous parler des archives de la PNE et rappeler qu’en dix ans, nous avons pu inventorier les archives de 120 associations. Ces inventaires ont abouti à 31 dons et 9 dépôts aux services d'archives historiques.

Afin de rendre plus lisible cette dynamique, nous avons publié, en 2020, un guide des sources « 10 ans d’inventaires d’archives d’acteurs privés et d’associations de protection de la nature et de l’environnement» disponible sur les sites Internet de l’AHPNE et « Archives historiques » du ministère de de la transition écologique.

A partir de ce guide, en collaboration avec la mission des archives du ministère de la transition écologique, notre collègue, Patrick Cavalié a été la cheville ouvrière de l’élaboration en 2020, d’un instrument de recherche plus ambitieux : « Aperçu des fonds d’archives publiques et privées concernant la protection de la nature et de l’environnement ».

L’élaboration de ce guide, de plus de 1000 pages, constitue une réelle avancée dans la sauvegarde de ces patrimoines. Il s’agit là d’une innovation : en effet, c’est la première fois qu’un instrument d’aide à la recherche est ainsi constitué, présentant à la fois des sources d’archives historiques publiques mais aussi privées.

Ce guide est un outil au service d'une mémoire pour l'action, et pour la recherche en histoire de la protection de la nature et de l’environnement que nous allons mettre à la disposition, dès les prochains jours, de tous les acteurs publics et privés du domaine.

Bien sûr, au titre de ces autres activités, je me dois de citer le fonctionnement ordinaire de l’association, qu’il s’agisse, entre autres, de la gestion financière, du suivi des adhésions, de la gestion du site internet et de la représentation de l’AHPNE, assuré par votre serviteur et des membres du CA en fonction des activités et opportunités. Nous avons tenu un conseil d’administration le 26 février 2020, avant le confinement.

Concernant les adhésions, nous avons terminé l’année avec 61 membres à jour de leur cotisation au 31 décembre, contre 57 l’année précédente. Qu’il me soit permis de remercier trois d’entre eux pour leur cotisation de membre bienfaiteur, Christian Barthod, Rémi Luglia et Jean-Pierre Raffin mais aussi de remercier une bonne quinzaine d’autres membres qui ont abondé leur cotisation statutaire d’un don. 
Je vous dirai un mot sur notre site internet. L’année 2020 a vu la migration au printemps 2020 de notre site de notre hébergeur historique, l’ATEN incorporé à l’AFB puis à l’OFB vers un nouvel hébergeur, OVH après que ce dernier nous ait signifié que si nous voulions que notre site continue d’y être hébergé, ce qui était le cas, gratuitement, il est vrai, depuis 2010, via l’ATEN, nous devions signer une convention « donnant-donnant » dans laquelle, en échange de la gratuité, nous ferions apparaître des services rendus à l’OFB. Nous avons fait le choix du départ.
Nous sommes satisfaits des services d’OVH. Nous avons connu un incident, il y a deux mois durant lequel, le site n’était pas accessible mais OVH a solutionné le problème quelques jours après que nous ayons signalé le problème. Incident qui n’était pas lié à l’incendie de leurs bâtiments de Strasbourg.
Enfin, puisque je parle de site, nous avons en 2020 projeté l’idée de réaliser une exposition pour commémorer le 50ème anniversaire de la création du ministère de l’environnement. En raison de la crise du COVID, ce projet s’est transformé en projet de site-exposition dédié à cet évènement Mais je n’en dis pas plus puisque ce sujet est à notre ordre du jour.

Je vous remercie de votre attention. Place, maintenant, à vos questions, observations et commentaires. 
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