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Assemblée générale ordinaire du 21 juin 2022
Rapport moral et d’activité présenté par Henri Jaffeux, président.
Nous avons tenu notre précédente assemblée générale le 21 juin 2021 en visioconférence. Celle d’aujourd’hui est la quatorzième.
Outre cette assemblée générale, nous avons tenu deux réunions du conseil d’administration : le 27 mai et le 2 décembre.
Cette année 2021 était sous le signe du 50ème anniversaire de la création du premier ministère de la protection de la nature et de l’environnement confié par le Président Pompidou à M. Robert Poujade, lequel est décédé le 8 avril 2020.

Pour commémorer cette création nous avons pris plusieurs initiatives :

· la création d’une exposition virtuelle commémorative en association avec le CIRE d’AgroParisTech ;

· l’organisation d’une journée d’étude, le 9 juin dévolue au programme gouvernemental des cent mesures pour l’environnement de 1970, en partenariat avec les Archives nationales, le comité d’histoire, le centre Max Weber et le LARHRA.
· la tenue de webinaires avec trois anciens ministres de l’Environnement (Brice Lalonde, Corinne Lepage et Delphine Batho les 22, 30 juin et 16 décembre) en association avec Sciences Po Saint germain en Lay ;

Signalons que de leur côté, l’Institut Georges Pompidou et le Comité d’histoire ont organisé une journée le 21 octobre intitulée : « Georges Pompidou, Robert Poujade et le ministère de l'impossible ».
La création de l’exposition a donné lieu à la recherche de financements extérieurs, que nous n’avons pas eus, et à l’intervention de deux prestataires extérieurs pour la réalisation du site. Le temps consacré à ces recherches, les déconvenues qui ont suivi et les difficultés à trouver des rédacteurs d’articles ont eu raison de notre volonté de présenter des monographies sur divers aspects de l’histoire et de l’évolution de ce ministère et des politiques associées. Nous avons pris du retard et l’exposition que nous avons ouverte le 2 décembre s’est bornée à présenter une galerie des portraits des ministres qui se sont succédés à ce poste et des extraits de leurs discours et écrits, une frise chronologique repérant environ 300 événements nationaux et internationaux depuis 1945, associée à une cartographie géo-référencée et à verser et rendre plus accessible le contenu du guide des sources des archives environnementales que nous avions réalisé en 2020.
Un second sujet de préoccupation a été d’étudier à la suite de l’AG du 21 juin 2021, la proposition du comité d’histoire ministériel de confier à l’AHPNE une partie des activités du comité, ce dernier voyant ses moyens diminuer tendanciellement. Les échanges avec le vice-président du CGEDD, secrétaire du comité d’histoire n’ont pas permis d’aboutir en raison de l’absence de crédits qui ne permet pas de subventionner ces activités.
Malgré la situation sanitaire, nous avons pu nous rendre aux Rendez-vous de l’Histoire de Blois au mois d’octobre où nous avons été une nouvelle fois présents aux côtés de nos deux partenaires, Le Ruche, et le Comité d’histoire du ministère. L’an dernier, le thème général était « Le travail ». Nos collègues du Ruche qui ont pris la tête de la préparation y ont organisé une table ronde sous le titre « Perdre sa vie à la gagner ? Environnement et santé au travail ».
À cette fin, ont été réunis, sous la houlette de Charles-François Mathis, notre modérateur attitré, une belle composition de table ronde avec :
· François Jarrige, maître de conférences en histoire contemporaine à l’Université de Bourgogne
· Judith Rainhorn, professeur d’histoire contemporaine à l’Université Paris I Panthéon-Sorbonne
· Stéphane Frioux, Maître de conférences d'histoire contemporaine, Université Lumière Lyon 2.
Rappelons que l’Ahpne est présente chaque année aux Rendez-vous avec ses partenaires, Le Ruche et le Comité d’Histoire du ministère de l’Écologie depuis 2013.
À chaque fois nous nous efforçons de décliner le thème général choisi par les Rendez-vous selon une thématique environnementale et historique : 
· « L’Italie » = « L’Italie : des secousses à l’aménagement » (2019).
· « La puissance des images » = « Émotions, images et enjeux environnementaux » (2018)

· « Eurêka-Découvertes et innovations » = « La science peut-elle sauver l’environnement ? » (2017), 

· « Partir » = « les réfugiés environnementaux » (2016), 

· « Les empires » = « Empires et environnement » (2015),

· « Les rebelles » = « Rebelles et environnement (2014),

· « La guerre » = « Guerre et environnement » (2013).


La prestation des intervenants fût excellente et de très bonne tenue devant un auditoire assez nombreux et participatif.
Autres travaux dans lesquels nous nous sommes investis, le projet de colloque sur l’histoire de l’éducation et de l’animation à la nature que nous avons déjà évoqué par le passé. Sujet ancien puisqu’il a pris naissance en 2015 en notre sein mais qui nous a fait rejoindre en 2016 l’initiative lancée sur le même sujet par le pôle de conservation des archives des associations de jeunesse et d’éducation populaire (PAJEP). Nous avons entre autres participé à l’élaboration de l’appel à communications et du programme du colloque qui a finalement pu se tenir en présentiel les 30 et 31 mars derniers, à Paris, après avoir craint jusqu’aux derniers moments de devoir l’annuler en raison du contexte sanitaire.

Sur le front de l’activité « archives », il faut signaler le travail réalisé par Patrick Cavalié pour répertorier les fonds d’archives provenant de FNE, de la SNPN et de Monsieur Patrick Legrand, préalablement à leur don aux Archives nationales. Pour FNE, il s’agit d’un complément au don déjà réalisé concernant les réunions des CA depuis 1968 et les archives des réseaux thématiques (agriculture, énergie…). Pour la SNPN, les archives concernent les conseils d’administration et rapports d’activité depuis 1855 et les documents relatifs à la gestion des réserves de Camargue et de Grand Lieu. Pour M. Patrick Legrand, il s’agit de documents relatifs à sa carrière professionnelle et à ses activités militantes.
L’année 2021 a aussi donné lieu à la poursuite de la préparation de l’ouvrage issu de notre colloque de septembre 2020 : « De la réserve intégrale à la nature ordinaire » afin de soumettre le manuscrit à l’éditeur, les Presses Universitaires de Rennes (PUR), ce qui a été fait. Cependant, la procédure interne aux PUR et le contexte sanitaire ont fait prendre du retard, reportant la parution de l’ouvrage à fin 2022-début 2023.

L’automne 2021 a vu aussi la publication de deux ouvrages dans lesquels l’AHPNE est partenaire. Le premier, publié aussi aux PUR est issu du colloque « Une autre histoire des modernisations agricoles du XXeme siècle » dans lequel nous avions été partenaires. Le second, écrit par quatre collègues membres de l’AHPNE, a été publié aux éditions Textuel : « Une histoire des luttes pour l’environnement ». Les deux ouvrages ont été publiés avec le soutien financier de l’AHPNE.

Enfin, concernant les activités, l’AHPNE a été associée à la démarche d’un groupe de chercheurs piloté par Steve Hagimont dont lui et plusieurs autres sont membres de l’AHPNE, consistant à soumettre à l’Agence Nationale pour la Recherche, au mois de décembre, un projet de recherches pluriannuels sur le thème de la patrimonialisation de la nature.
Bien sûr, au titre de ces autres activités, je me dois de citer le fonctionnement ordinaire de l’association, qu’il s’agisse, entre autres, de la gestion financière, du suivi des adhésions, de la gestion du site internet et de la représentation de l’AHPNE, assurée par votre serviteur et des membres du CA en fonction des activités et opportunités.
Concernant les adhésions, nous avons terminé l’année 2021 avec 59 membres à jour de leur cotisation au 31 décembre dont trois nouveaux, contre 61 l’année précédente, dont quatre nouveaux. Qu’il me soit permis de remercier deux d’entre eux pour leur cotisation de membre bienfaiteur, Christian Barthod et Jean-Pierre Raffin mais aussi de remercier une dizaine d’autres membres qui ont abondé leur cotisation statutaire par un don. 
Je vous remercie de votre attention. Place, maintenant, à vos questions, observations et commentaires. 
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