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Assemblée générale ordinaire du 9 mai 2023
Rapport moral et d’activité présenté par Patrick Février, président.
Nous avons tenu notre précédente assemblée générale le 21 juin 2021 en visioconférence. Celle d’aujourd’hui est la quinzième. 
(passation de la présidence…)
 Notre activité en 2022 …
Colloque sur l’histoire de l’éducation et de l’animation à la nature
Nous avions rendu compte de la tenue de ce colloque, les 30 et 31 mars 2022 lors de l’AG du 21 juin dernier, auquel l’AHPNE à contribué, tant au plan financier que conceptuel et organisationnel. Depuis, le comité de pilotage s’est réuni plusieurs fois pour examiner les moyens de rendre compte et de valoriser les travaux du colloque. Les vidéos des séances plénières sont notamment disponibles sur le site du PAJEP et de l’AHPNE. Le contenu des tables rondes a été restitué et est actuellement traité par le comité d’histoire du ministère pour faire l’objet d’une publication dans sa revue Pour mémoirre. (Peut-être à compléter avec d’autres éléments (rédaction d’un guide par Dominique Bachelard) 

Préparation de l’ouvrage du colloque « De la réserve intégrale à la nature ordinaire »
Dès la fin du colloque tenu fin septembre 2021, l’activité s’est orientée vers le regroupement des communications des intervenants en vue de préparer la publication d’un ouvrage aux PUR. Le manuscrit a été remis à l’éditeur au mois de juin 2022 en vue de sa présentation au comité de lecture de l’éditeur. Le Covid a fait prendre beaucoup de retard dans la procédure d’acceptation, avec une publication qui était programmée pour fin 2023. Finalement, l’intervention de Rémi Luglia auprès de l’éditeur et les bonnes relations que nous avons avec lui, ont permis d’avancer la sortie de l’ouvrage à fin juin 2023. Il est actuellement sous presse. Rappelons que nous fournissons une aide directe à la publication de 1000€ et une aide indirecte par des préachats de 100 exemplaires au prix de 17 € au lieu d’un prix public de 25 €, à laquelle s’ajoute des préachats de nos partenaires (OFB 50 ex., Comité France UICN, Fondation F. Sommer, Comité d’histoire ). Nous proposons de servir gratuitement un exemplaire aux membres qui en feront la demande. L’ouvrage pourra ainsi être présenté et valorisé lors de prochain colloque.
(Je te donnerai le nb des préachats pour les partenaires / nous devons fournir la liste des adresses au 15 mai aux PUR).
Lancement du projet de colloque « Défendre la nature » en commémoration du premier congrès international de protection de la nature de 1923 à Paris. 
Après sa présentation et son acceptation lors de la dernière AG, Rémi Luglia pour la SNPN et Henri Jaffeux, pour l’AHPNE, les deux associations étant coorganisatrices, ont approché un ensemble de partenaires potentiels tels que la DEB du ministère, l’OFB, le Muséum, la Fondation F. Sommer, les Archives nationales, le comité d’histoire, les universités de Tours, de Caen et Namur, la société d’histoire de la nature italienne, le comité français de l’UICN. A l’exception de ce dernier, tous ont accepté de participer, et pour la plupart, de contribuer au financement du colloque. Un comité scientifique et un comité de pilotage ont été installés et se sont réunis à l’automne 2022 pour préparer et lancer un AAC au mois de décembre et commencer à réfléchir à l’organisation du colloque. (Je pense que l’on peut s’en arrêter là de ce qui concerne 2022, car on reviendra sur le colloque pour en faire le point dans la discussion sur le programme d’activités de cette année)

Participation « Printemps de l’environnement »

Cette belle initiative de nos collègues du Ruche a pour objet de mobiliser  en mai juin, durant une quinzaine de jours, des acteurs, dont des structures universitaires, en vue de sensibiliser le public à l’histoire environnementale. Un ensemble de manifestations ont ainsi été proposées et ont constitué un programme dont l’AHPNE et les Archives nationales ont été parties pour organiser ensemble une demi-journée sur la mobilisation des sources archivistiques au profit de la recherche environnementale. Cette initiative est reconduite cette année.
À cette fin, ont été réunis, sous la houlette de Charles-François Mathis, notre modérateur attitré, une belle composition de table ronde avec :
Participation à la préparation et au lancement du colloque « Faire la paix avec la nature »
« Faire la paix avec la nature est la tâche déterminante du XXIe siècle. Elle doit être la première, la première priorité pour tout le monde, partout », déclarait le Secrétaire général des Nations Unies, António Guterres, à l’Université Columbia de New York le 2 décembre 2020.
De cet appel est né le projet de notre collègue Anna Trespeuch-Berthelot qui enseigne à l’université de Caen. 
L’AHPNE y est associée en fournissant une aide financière de 600 € et en participant au comité scientifique par la participation d’Henri Jaffeux. (On fera le point dans le programme d’activités 2023)
Rendez-vous de l’histoire de Blois
Rappelons que l’Ahpne est présente chaque année aux Rendez-vous avec ses partenaires, Le Ruche et le Comité d’Histoire du ministère de l’Écologie depuis 2013. À chaque fois nous nous efforçons de décliner le thème général choisi par les Rendez-vous selon une thématique environnementale et historique. 

Le thème de l’année dernière était consacré à la mer. (je te laisse écrire la suite, participants de la TR, etc.)
Préparation du colloque « Industrialisation, urbanisation et aménagement en région parisienne : jalon pour une histoire de l’environnement (XIXe-XXe siècle)
(Je te laisse présenter...Mais là aussi, il faut rester sur 2022 et reporter le point sur 2023 puisqu’il s’est tenu le mois dernier) 
Préparation d’un projet d’ouvrage sur les pionniers de la protection de la nature
Il s’agirait par cet ouvrage de valoriser l’activité de l’AHPNE qu’elle développe depuis sa création en faveur de l’édition d’un dictionnaire biographique consacré aux acteurs de la protection de la nature. Une équipe constituée de Rémi Luglia, Anna Trespeuch-Berthelot et Henri Jaffeux s’est mise à l’œuvre pour, dans un premier temps, identifier les personnalités potentiellement concernées entre le XIXe siècle et la première moitié du XXe. Une liste d’environ deux noms a été dressée en vue d’en retenir une centaine. La prochaine étape consistera à démarcher les éditeurs.
Activité « Archives »
Finaliser avec Patrick (traitement et versement (don) des archives SNPN, FNE complément, Patrick Legrand, archives numériques AHPNE,…), enrichissement du guide des sources, lancement inventaire ARIENA Alsace, etc. 
L’année 2022 a aussi été consacrée à la finalisation des conventions liant l’AHPNE aux Archives nationales, à France-Archives et à la mission « Archives » du MTE. La première est la reconduction de la convention bilatérale entre les AN et l’AHPNE signée une première fois en 2015. La seconde est tripartite, associant France-Archives du ministère de la Culture, la mission « Archives » du MTE et l’AHPNE. Cette seconde convention devrait permettre, entre autres, de rendre plus faciles, les relations de coopération entre l’AHPNE et les services départementaux d’archives pour réaliser des opérations d’inventaire, de conservation et de valorisation des archives privées de la PNE. Ces deux conventions ont été signées en ce début d’année.
Lancement d’une campagne de témoignages oraux
Cette initiative est l’issue d’une rencontre, l’été dernier, entre Henri Jaffeux, Patrick Cavalié et Mme Florence Descamps, historienne, spécialiste de la transmission de la mémoire, qui enseigne, notamment, à l’Ecole nationale des Chartes et à Sciences Po Paris. 
Mme Descamps a repris contact avec nous au mois de décembre pour nous proposer d’expérimenter une campagne de RTO auprès de témoins avec ses étudiants de sciences Po. Nous reviendrons sur le lancement et la réalisation effective de cette campagne durant le premier trimestre de l’année.
Passation présidence
Après l’AG qui avait approuvée le changement de présidence et la réorganisation du CA, l’ancien et le nouveau président ont travaillé de concert à préparer la passation qui a été rendue effective au 1er janvier dernier (…)
Concernant les adhésions, nous avons terminé l’année 2022 avec 56 membres à jour de leur cotisation au 31 décembre dont quatre nouveaux, contre 59 l’année précédente, dont trois nouveaux. Qu’il me soit permis de remercier deux d’entre eux pour leur cotisation de membre bienfaiteur, Christian Barthod et Jean-Pierre Raffin mais aussi plusieurs autres membres qui ont abondé leur cotisation statutaire par un don.
Je vous remercie de votre attention. Place, maintenant, à vos questions, observations et commentaires. 
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